S Lycée Zitoune Droite dans le plan
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Le plan est muni d"un repére orthonormé (0,;,}) ;

Exercice 01 :

1) Etudier la colinéarité de u et v dans les cas suivants :
A) ;1(3;7) 3 ;(1;2).
B (1) s o 52 )
. | . 2 b
Etudier l'alignement des points 4, B et C dans les cas suivants :
A) A(—42); B(51); C(113).
B) A(—2;3) 3 B(3;—1) s C(7;—4).

Exercice 02:
1) Construire la droite (D) passant par A(O;l) et dirigé par ;1(1;1) :
2) Construire la droite (A) passant par B(—l;l) et de vecteur directeur
v(-1;2).
3) Déterminer les vecteurs directeurs de I’axe des abscisses et I’axe des
ordonnées.

Exercice 03:
Déterminer une représentation paramétrique de la droite (D) passant

par 4 et dirigé par u dans les cas suivants :
1) A(-1;2) ; u=3i+4j.

2) A(%-3); u=i-2j.

3)  A(1;0) ; u(5-7).

Exercice 04:
Déterminer une équation cartésienne de la droite (D) passant par 4 et

dirigé par u dans les cas suivants :
1) A(-1;2) ; u=3i+4j.

2) A(%-3); u=i-2j.

3)  A(1:0) ; u(5-7).

Exercice 05 :
Déterminer une équation cartésienne de la droite (D) définie par sa
représentation paramétrique dans les cas suivants :

1) (D):{::fl_jtt (teR).

x=-2k

2) (D) : 5

k eR).
y=5+3k( € )

Exercice 06 :

Déterminer une représentation paramétrique de la droite ( D) définie
par son équation cartésienne dans les cas suivants :

1) (D):3x-2y+2=0.

2) (D):2x+3y-2=0.

3) (P):x+2y=0.

4) (D):-7x-3y+6=0.

Exercice 07 :

Soient A(—6;—1) g B(2;3) et C(9;6) trois points dans le plan,
déterminer une représentation paramétrique et une équation cartésienne
des droites suivantes (AB) 7 (AC) et (BC) :

Résumé du cours
o Repére du plan : Deux droites D(0,I) et D(0,J)
gradués et sécantes et qui ont la méme origine

constituent un repere noté (0,&,7}) ’
La droite D(0,I) s’appelle I'axe des abscisses.
La droite D(0,J) s’appelle I'axe des ordonnées.

On dit que le plan est muni du repere (O,W,E‘I) s

Le couple (511&) s’appelle base du plan.

Si (or) et (0J) sont orthogonaux, on dit que
(0,51',0—1) est orthogonal.

Si (or)L(0J) et HEH = “El” =1, onditque (0,0“1,07) est
orthonormé.

o Coordonnées d'un point- Coordonnées d‘un

vecteur
-Soit M un point du plan, si A est le projeté du point

M sur D(O,?) parallélement a D(o,j) alors
OM=04+0Bavec OA=x1et0B=y].Le couple
(x,y) s’appelle les coordonnées du point M (ou du
vecteur OM ) noté par M(x,y) .
-Si A(x4,y4) et B(xp,yp) alors :
AB(xp-x4.¥B-Y4) -
-Si I est le milieu de [4B] alors :

[ X4+*B ya4+yB
2 " 2 '
o Norme d’un vecteur-Distance de deux points

-Si ;l(x,y) est un vecteur, alors ";“: \’xz + yz ;

Si A(x4,v.4) et B(xp,yp) alors :

AB= \l(xB —xq) +(vB-y4)
o Colinéarité de deux vecteurs
-Déterminant de deux vecteurs u(xy,y1) et v(x2,5)
est le réel x1yp —xpy1, noté par :
det( B,G): \1 2|
y1 »n
-Les vecteurs = et v sont colinéaires ssi det( ;,;):0 .

o Une droite définie par un point et un vecteur
directeur

D(A,u) ={ &P/ det( 4, u) =0}

o Représentation paramétrique d’une droite :
X=X 4 +1a
y=yqa+tf

Le systéeme {

(reR) est appelé

représentation paramétrique de la droite D(A, B)

passant par A(x 4,y 4) et de vecteur directeur u(a,5) .

o Equation cartésienne d’une droite :

-Soit M(x,y)e ’D(A,E) alors det( W,;) =0 équivaut a

une équation de la forme ax+ by +c=0tel que:
(a,8)=(-b,a) et c=—ax 4—by4.

o Positions relatives de deux droites :

e 'D(A, ;l) et 'D(B,;) sont paralleles ssi det( B,;) =0

-(DP):ax+by+c=0et(A):a'x+b'y+c'=0sont paralleles

si et seulement si ab'—a'b=0.

-Si les droites (D) et (A) sont sécantes alors le point

d’intersection est la solution du systeme :

ax+by+c=0
a'x+b'y+c'=0




Exercice 08 :
Etudier l'intersection de deux droites (D) et (D') dans les cas suivants :

x=4-3k

1) (D):{y=1+2k (keR) et (D'):{

2) (D):Zx—y+3=0 et (D'):{x=§_tt (te]R).
y=3-

3) (D):2x+y—3=0 et (D'):x—y+1=0.
Exercice 09 :

x=3-1

Soient A(—Z;—l) etB (%;—2) deux points dans le plan.

1) A) Donner une équation cartésienne de la droite(AB) .
B) Déterminer le couple des cordonnées de point I I'intersection de la droite (4B) et I'axe des abscisses.
2) Soit(A) la droite définie par sa représentation paramétrique suivante :
(A) {:;_Z: (t<R).
A) Etablir que le point B appartient a la droite( )
B) Donner une équation cartésienne de la droite (A) .
3) Construire les droites(A) et(AB) ;

Exercice 10 :
Soit ABC un triangle dans le plan.

1) Construire les points L, M et N tel que: ﬁ:%ﬁ‘ 5 m:%m 5 &:iFA

2) Déterminer les cordonnées des points L, M et N dans le repére(A,TB,A—C") .

3) Ecrire une équation cartésienne de la droite (LM ) .

4) Montrer que les points L, M et N sont alignés.

Exercice 11 :

Soient A(-2,1), B(2,4), u(5,2), (D):2x-3y+1=0et (D,,):(m-1)x-2my+3=0 avec meR.

1) Déterminer une équation cartésienne de la droite (A) passant par A4 et de vecteur directeur u.
2) Vérifier que (D) et(A) sont sécantes et déterminer leur intersection.

A) Déterminer la valeur de m pour que (D) et (Dm) soient en parallele.

B) Déterminer la valeur de m pour que B € (Dm) .

A) Construire (D0 ) " (D1 ) et (D2 ) "

B) Montrer que toutes les droites (Dm) passent par le point C (3,%) :

Exercice 12 :
Soit ABCD un trapeze a bases [AB] et [CD] , I le point d'intersection de ses diagonales [AC ] et [BD], J le point

d’intersection de ses cotés [AD] et [BC] .

On munit le plan d"un repére (A,E,A_.D) et on pose x- =a (I'abscisse de point C').

: J est le couple des

1) Donner des équations cartésiennes des droites (AC) et(BD) puis vérifier que (Ll’ g
a+l a+

cordonnée de point 7 .

2) Donner des équations cartésiennes des droites (AD) et(BC ) puis déterminer le couple des cordonnée de point J .




